
Gazdasági 
és jogi figyelő 

balkáni helyzet alakulásával 
függ össze az ujabb nemet-bolgár 

megbeszélés, mely egyrészről hit- 
kancellár és Ribbentrop külügy- 

ter, valamint magasrangu kato- 
zemélyiségek, másreszről sozsiloff 
mimiszterelnök és Sismanoff kül- 
iszter között ment végbe. 

hurchill brit miniszterelnök London- 
lagyobb beszédet mondott, melyben 

illantást vetett az angolszász szö- 
gesek és a Szovjet egy evi háborus 

kenységére. Megemlékezett a moszk- 
al értekezletről is, részletekbe azonban 

bocsátkozott. 
iraud tábornok lemondott a francia 

felszabaditási bizottság elnöki 

enemencsoglu török külügyminisz- 
beszámolójat, kairói tanácskozásai- 
nagy érdeklődéssel várják Ankará- 

Egyesült Allamok szenátusa nagy 
öbbséggel elfogadta a háboru utáni 
tmüködésre vonatkozó, Connally- 
avaslatot. 
arcterek eddigi sulypontjain, sem 

eten, sem a délitáliai arcvonalon nem 

vetkeztek be lényeges eltolódások az 
gi sulypontokon. Mindkét hadszinté- 
változatlan hevességgel dul a küzde- 

mefország és a Balkán 

bolgár kormányzó-tanács két tag- 
ak, nyrill hercegnek és Niloft vort 

ztere nöknek a memet vezeri fő- 

szálláson tett minapi látogatása 
most Bozsiloff borgár kormány- 

és Sismanoff külügyminiszter ke- 

fel Hitler kancellárt. Nemzetközi 
kai körökben ez az ujabb német- 

megbeszélés élénk figyelmet kel- 

s az egyébként is napirenden lévő uj 

net Balkán-pon irant fokozott ér- 

lődés tapasztaató. Mindenkép in- 
olt ez a figyelem és érdeklődés, ha 

itetbe vesszük, hogy a kairói Eden- 
mencsoglu találkozón szintén a 

áni helyzet állott a tárgyalások kö- 

ntjában s az angol külügyminisz 

beható megbeszéléseket folytatott az 

rációban élő görög és jugoszláv 

met illetékes helyen — mint erről 

Sajtótudósitó 

sekről, amelyeket a közelmultban 

ényeztek, „azzal a céllal, hogy a 

i térségben békét teremtsenek és 

rópa valóban szilárd és szolidáris 

órészevé tegyék." Az idézett sza- 

al a Wilhelmstrassen a Balkánon 

jtott s végrehajtandó intézkedé- 

k általános irányát akarták jellemezni, 

elyek különben Neubacher követ, a 
lmi külügyminisztérium délkelet- 

rendkivüli megbizottjának nevé- 

x 

politikai körökben már ré- 
szó van arról, hogy a Badoglio- 
y fegyverszünete Németország- 

Ikalma: adott a Balkánon uj poli- 
Tletve uj tárgyalási alap megte- 

ó ek időszerüsége annál 
ló, minél jobban köze- 

az esetleges balkáni szövetséges 
időpontja. Politikai megfi- 

őknek az a benyomásuk, hogy né- 
észről a balkáni lakosságot foko- 
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Gíraud lemondott a felszabadiítási bizottság elnöki tisztségéről – Dániában 
megszigorttották a nemet katonai imtezkedeseket 

Mémet ellentámadás, suyos pancéios harcok Kievtől délnyusatra 
náboru utáni együttmüködésben váló 

részvétel és a békekonferencia ügye. 

Connally szenátor, a szenátus kül- 

ügyi bizottságának egyik vezető tagja 

azt a javaslatot tette: mondja ki a sze 

nátus, hogy a békekonferencián csak 

olyan kormányok képviselői vehetnek 

réset, amelyek hazájulkban szilárd alap- 

pul, azaz tömegekket rendelkeznek. 

Connallynak ez a javaslata annak az 

angolszász politikai körökben egyre job- 

védelmi alapon történő katonai részvé- 
telről lenne szó. E szerint a Balkánon ál- 
lomásozó német csapatok mellett az 
egyes balkáni allamok véderőit is fel- 
használnák az esetleges szövetséges in- 
váz ós lépések ellen. Érthető tehát, ha 
Berlin arra törekszik, hogy esetleges 
katonal események előtt politikailag 
tisztább helyzetet teremtsen a balkáni 
államokban, egyrészt megnyugtatván az 
ottani lakosságot a balkán-államok jö- 
vője tekintetében, másrészt jeleit adván 
annak, hogy Németország fokozottabb 
mértékben veszi figyelembe a balkáni 
népek függetlenségi törekvéseit. 

Az olaszok bealkáni 

tőregvéss 
Délkelet-Európa vezető államférfiai- 

nak látogatása a német főhadiszálláson 
szintén azt bizonyitja, hogy Németor- 
szág a Badoglio-kormány fasisztaelle- 
nes ténykedéseinek megkezdése óta tel- 

jesen kezébe vette a politikai irányitást 
a Balkánon. Az elmult idők balkáni po- 
litikájá - mint Neubacher nyilatkoza- 
tából is kiderül — az olasz királyi ház 
terhére irják, amelynek – ugymond — 

dinasztikus érdekeire Berlin kénytelen 
volt tekintettel lenni. A dinasztikus 
megkötöttségek megszüntek — állapit- 
ják meg Berlimben — s az uj német Bal- 
kán-pontika keresztülvitelét Mussolini 
visszatérése Ilália élére a legcsekélyebb 
mértékben sem akadályozza. Hogy né- 
met részről az olasz balkáni törekvése- 
ket nem tekintik összefüggésben álló- 
nak az olasz fasiszta rendszer politiká- 
jával, hanem ezt kizárólag a királyi ház 
szándékaival magyarázzák, az kitünik 
abból is, hogy a Mussolini-kormány — 
mellyel Németország továbbra is szö- 
vetséges viszonyban áll - semmiféle 
balkáni követelést nem jelentett be. 

Az mi némel Balkán-politika 

Az új német Balkán-politika első ál- 
lomása a dalmát tengerpartnak Horvát- 
országhoz való csatolasa és egyuttal 
Horvátországnak teljesen függetlenné 
nyilvánitása volt. További határozott 
eredményként - mely már Neubacher 
küldetésével is összefügg - Albánia és 
Montenegro függetlenné nyilvánitását 
emlitik Berlinben. Ebben a két államban 
— és ezt nyomatékosan hangsulyozzák 
— Németország már nem szerepel mint 
megszálló hatalom. Németország a jövő- 
ben nem tekinti Olaszország részének 
Alcániát, hanem független államnak s 
agyanakkor Montenegro lakosságának 
önállósági mozgalmát is honorálni 
óhajtja. Szerbiával kapcsolatban külö- 
nöskép élénk Neubacher tevékenysége. 
Nedies tábornokkal, a belgrádi szerb 
kormány elnökével folytatott sorozatos 
megbeszélései, német megitélés szerint, 
pozitiv eredménnyel kecsegtetnek. Fel- 
tünést kelrenek azok a hirek is, 
lyek Mihájlovics Drázsa tábornok, cset- 
nik-vezér és Nedics határozott közeledé- 

ajtják megszer- 
lme érdekében. Ön- 

séről tudnak. Az eddig angol támoga- 
tást élvező Mihájlovics, embereinek 

ame- 

nagy részével egy idő óta megszüntette 
a harcot a nemet megszálló csapatok 
ellen. E miatt az angorszász sajtó el- 

fordult most Minájlovicstol, aki — mint 

ismeretes – Moszkva részéről már ré- 
gebben állandó támadás középpontjában 
al. Görögorszagban a vörös fehér 

guerilla-harcoktól várnak eredményt 

hnémet részről, A két párton állók, ber- 

lini számitás szerint, az egymás elleni 
harcban fáradnak majd ki. 

Bulgária szerepe 

Felelős német körökben – mint egy 

berlini tudósitás közli — tiszlában van- 

nak azokkal a nehezségekkel, amelyeket 

a megoldás felé vezeto uton meg le kell 

győzn ök. Németorszag határozott ki- 

vánsága azonban a Balkán kérdés vég- 

leges megoldása, még a háboru folya- 

mán. A fő nehézsegeket elsősorban a 

részben angol, részben orosz pénzzel tá- 

mogatott felkelők leküzdesében látják. 

Az érdeklődés középpontjában áll az 

a kérdés is: milyen területi változások 

tartoznak a Neubacher-féle terv kereté- 

be? A Wilhelmstrasse felelős tényezői 

bizonyos területi változások szükséges- 
ségét elismerik, amikor hangsulyozzák, 

hogy a területi kérdések ugyan fennálla- 

nak, végleges és igazságos megoldásra 

azonban csak később kerülhet sor. Az 
egyes államok közötti határok tisztázá- 
sánál egyelőre gátló körülménynek 

tartják a Balkánon uralkodó tisztázat- 
lan hadihelyzetet. Ezen az alapon elhd- 
markodottnak tekinthetők azok a hirek, 
amelyek a határkiigazitásokról már 
részletes kombinációkat ismertetnek. A 
német fővárosban is megcáfoltnak fo- 
gadják el azt az értesülést, amely bolgár 
— szerb területi változási tételez fel, Bul- 
gária javára. Mint emlékezetes, nemrég 
Szófia is cáfolta azokat a hiresztelése 

ket, amelyek sze int Bulgária a Balká- 
non ujabb megszállási övezetek vedel- 
mét vállalná. Ez természetesen 

von le annak a megállapitásnak értéké- 
ből, hogy Berlin nagyon fontos szerepet 

szán Bulgáriának a Balkánon. Ezt a 
mostani német-bolgár megbeszélések 
is érzékeltetik. 

A Connally-javaslat 

Az Egyesült Államok szenátusában 
több, mint egy héten keresztül nagy kül- 
rolitikai vita középpontjában állott a 

A politikai arcvonal 

nit sem 

ban tért hóditó felismerésnek jele, hbogy 

értelmetlen lenne oly emigráns kormá- 

nyok támogatása, amelyek hazájuk vi- 

szonyajtól elszakadva, aligha tekintihe- 

tők ma a nép akarata kifejezőinek, még 

ha emigrációba való vonulásuk idején 

szó is lehetett esetleg ilyesmiről. Con- 

nally az erre vonatkozó javaslatot a há- 

boru utáni belvitllongások, a polgárhá- 

boru elkerülése szükségességével indo- 

kolta. Feltételezhető ugyanis,hogy egyes 

országokban — például Jugoszláviában 

vagy Görögországban - ma már egé 

szen más összetételü kormányra, 

peállitottságu politikusokra bizná a nép- 

akarat a vezetést s nem az emigrációban 

élő volt kormányférfiakra. 

Connally szenátor javaslatának az 

emigráns kormányokat érintő feltébel 

természetesen csak egyik részlete, Az 

inditványnak — melyet a képviselőház 

előzően már elfogadolt – az a lényege, 

hogy az US4. a háboru után valameny- 

nyi nemzetközi szerveze munkájával 
együttmüködjék. Ez a javaslat az ameri- 

kai közhangulat nyomására került a 

kongresszus elé, de elfogadását Londo 

is nagy érdeklődéssel várta. A javasla 
elfogadása ugyanis a szövetségesek ré- 

szére viszonylagos biztonságot jelent 

abban a tekintetben, hogy az Egy 

Zllamok együttmüködésére a há 
után is számithatnak s ennek folytán 

politikai elhatározásaik az USA. jövő 
közremüködésére js támaszkodhatnak. 

A Connally-javaslatot - mint a R 
dor hirügynökség egyik legujabb 

jelentése közli - az északamerik 
nátus most 85 szavazattal 5 ellen 

elfogadta. 

x 

.. 

más 

A bolgár miniszterelnök és a kütügyminiszter 
Hitler kancelárnál 

Berlin. (DNE). Hitler vezér és hancellár november bé 

fogadta Bozsiloff bolgár miniszterelnő köt és Sismanoff bolgá 

Tz alkalommal kimeritő tanácskozás folyt mindazokról 

amelyek Németországot és Bulgáriát közösen érdeklik. A Hide 

megbeszélésen jelen volt Ribbentrop német birodalmi kilügyn 

vezértábornagy és Jodl tábornok is A tonácskozás mindvégig 

tert. 

értés és a bevált hagyományos barátság légkörében folyt le 

A tanácskozás után a bolgár minis zterelnök és a 

trop német külügyminiszter vendége volt. A barátságos jellegi 
itt folytatták és az este ért véget. 



BÉLINIRLAp 
Mimiszteorimmács Szófiábam 

Szófia. (EP). Bozsiloff bolgár mi- 
niszterelnök és Sismanoff bolgár kül- 
ügyminiszter, Hitler vezérnél tett láto- 
gatása után kedden reggel különvona- 
ton visszaérkezett a bolgár fővárosba. 
Még ugyanazon a napon a kormányzó- 
tanács tagjai előtt kihallgatáson jelen- 
tek meg és beszámoltak utjuk eredmé- 
nyéről. Kedden délután a bolgár kor- 
mány tanácskozásra jött össze, amelyen 

Bozsiloff miniszterelnök előterjesztette 
Hitler vezérnél tett látogatásáról szóló 
jelentését. 
A bolgár államférfiak látogatásáról 
erlinben kiadott hivazalos közlerénnyel 

kapcsolatban kedden este a bolgár fő- 
városban azonos szövegezésü közlést 
adtak ki. A látogatáshoz bolgár részről 
eddig még semmiféle kommentárt nem 
füztek. 

Neubacher követ nyilmatkozata Berlin uj 
Balkán-politikaájáról 

Athén, (Rador.) A német távirati 
iroda a Nemzetközi Sajtótudositó követ- 
kező hirét közli: 
A görögorszagi Deutsche Nachrich- 

ten cimü ujság rőszerkesztője beszélge- 
tést folytatott dr, Neubacher miniszter- 
rel, aki a nemet külügyminisztériumnak 
teljes hatáskörrel felnatalmazott meg- 
bizottja a délkeleteurópai kérdésekben. 
A beszélgetés tartalma a következő: 

„Azok a minduntalan visszatérő hirek 

európai és tengerentuli sajtóban, az 

hogy Dr. Neubacher miniszter, mint a 
birodalom különleges meghatalmazottja, 
a délkeleti kérdésekben azt a megbizast 
kapta, hogy valamiképpen balkámni egye- 
stnest hozzon létre, teljesen alaptalanok. 

Ugyanolyan téves az a tfeltételezés, 
hogy Németország bizonyos gyengeség 
következtében lép uj politikai kezdemé- 
nyezés utjára Európa délkeletén. 
Németország csakugyan politikai kez- 

deményezést indit meg, de azért, mert 
az olasz földközi-tengeri uralmi politika 
saját büne miatt összeomlott a Badoglio- 
kormány árulása következtében. Addig 
voltak olasz érdekterületek Horvátor- 
szágban, Montenegróban, Albániában és 
Görögországban, most azonban termé- 
szetes kényszerüséggé vált, hogy Német- 
ország ezen a délkeleti területen a fejlő- 
dés uj utjait keresse. 
Hogyha a szövetségesek közvéleménye 

a fejlemények természetes folyamatá- 
ban a balkáni egyesüléssel foglalkozik, 
amelyről azt hiszik, hogy Dr. Neubacher 
alapozza meg, akkor ezeknek az érdeklő- 
déseknek az a céljuk, hogy a szövetsé- 
es országok saját közvéleménye figyel- 
mét eltereljék arról, hogy Moszkva min- 
den erőfeszitést megtesz a kommunista 
szervezet eszközeivel, a partizánok rész- 
vételével és a népfront segitségével, 
hogy megalapitsa a balkáni szövetséget, 
ami iránt Angiának saját érdekében ko- 
molyan kell érdeklődnie. 
Németország nem tekinti Európa dél- 

keletét uralmi területnek, hanem az eu- 

rópai együttmüködés egyik részenek és 
ezért fog hozzá máris ezen a téren a vi- 
szonyok rendezéséhez, mert ez a tér az 
európai gazdaság természetes kiegészitő 
része, amelynek az uj Európában nem 
lehet idegen befolyás alatt állania. 
Erre a térre nézve, az idegen hatal- 

makkal ellentétben, Németország arra 
törekszik Délkelet-Európában, hogy a 
politikai és gazdasági állandóság maga- 
sabb fokát érje el és ezért határozta el 
Itália bukasa után. még a háboru okoz- 
ta sulvos halvzetben is, hogy cseleked- 

jék itt, az alkotó politika értelmében." 

„BULGARIA MÉG MINDIG A BEKE 
OAÁZISA" 

Szófia. (DNB). Jambol városban 
népgyülés volt s azon Becskoff földmive- 
tésügyi miniszter a jelenlegi politikai 
pillanatról beszélt. A miniszter hang- 
sulyozta, hogy Bulgária még mindig a 
béke oázisa és valamennyi néprétege 
aránylag jól van ellátva. A mai történel- 
mi pillanat teljes egységet kiván, mivel 
csakis egy erős belső front válhat a bol- 
gár népnek javára. 

Elfogadták Connally javaslatát 
Genf. (Rador). 

szolgálat jelenti 
A brit hirközvetitő 

VWashingtonból: Az 
Egyesült Allamok szenájusa elfogadta 
Connally szenátor határozati javaslatát 
a háboru után foganagtositandó intézke- 
ések ügyében. Mint ismeretes, ez a ja- 
* a Ras s kl 

Mediator-rádió 
Hangátsztrádés nélkül, 3 meg 1, eladó. 
Timisoara, 1I., Anton Pan-utca 1., III. em., 
Dólután fél 3-fél 5 között. 

támadás sulyos páncélos harcokra veze- 

vaslat a szenátus külügyi bizottságának 
jóváhagyása után került a szenátus elé. 
Genf. (Rador). A brit hirközvetitő 

szolgálat washingtoni értesülése sze- 
rint Connally szenátornak a háboru 
utáni együtemüködésre vonatkozó ja- 

Amszterda m. (DNB). Az angol 
hirszolgálat közlése szerint Churchill 
angol miniszterelnök tegnap első izben 
beszélt London diszpolgárává történt 
megválasztása óta és pedig a lordmayor 
vacsoráján. A meghivott vendégek között 
a banketten ott volt Smuts tábornok, 
délafrikai miniszterelnök és a kormány 
legtöbb tagja. Churchill hangoztatta, 
hogy semmi oka sincsen az 1940 novem- 
berében tett nyilatkozatát megváltoz- 
tatni, amely szerint Anglia nem fogja a 
harcot feladni addig, ameddig a németek 
még az általuk megszállott országok 
földjén állanak. Az 1941 évben mon- 
dott jóslata is bekövetkezett, amely sze- 
rint Anglia Japánnak hadat üzen, ha a 
japánok háborat kezdenek az Egyesült 
Allamokkal. Az utóbbi évben a szövetsé- 
ges hatalmak hadseregei valamennyi 
harctéren sikereket értek el. Sikernek 
tekintendő az is, hogy Szicilián kivül 
Korzika és Szárdinia, valamint Olasz- 
ország területének egyharmada az an- 
gol és amerikailcsapatok kezében van. 
Hangoztatta ezután, hogy az ellenséges 
t ngeralattjáró háborunak „kitörték a 
nyakát" és megállapitotta egyben, hogy 
a német városoknak továbbra is meg- 
semmisitő károkat okoznak Ezzel kap- 
csolatban reményét fejezte ki, hogy a 
német morál és a német háborus erőfe- 
szitések is kárt fognak szenvedni. A 
szárazföldi, tengeri és légi hadmüvele- 
tek során Nagybritannia ugyancsak a 
legnagyobb részt viselte és a legdrá- 
gább árat fizette. De elismeréssel adó- 
zott az Egyesült Allamok, Ausztrália és 
Ujzéland harci erőinek is ott, ahol harc- 
ba kerültek. Az idei esztendő legjelentő- 
sebb eseményének mégis a govjet had- 
sereg előnyomulását kell fekinteni a 
Volgától nyusat felé a Dnyeveren át. 
Megivérte a Szovietnek hogy Anelija és 
az USA továbbra is mindent elkövetnek, 
hogy harci erőiket az óceánon áthoz- 

vaslatát a szenátus 85 szavazattal 5 el- 
lenében elfogadta. 
A határozat magában foglalja a 

moszkvai megállapodás 7 pontjat is. 

GIRAUD LEMONDOTT A FELSZA. 
BADITÁSI BIZOTTSÁG ELNÖKI 

TISZTSÉGÉRŐL 

Amszterdam. (Rador.) A német 
távirati iroda jelenti: Az angol hirszol- 
gálat közlése szerint Giraud tábornok 
lemondott a francia felszabaditási bi- 
zottság elnöki tisztségéről. 

DÁNIÁBAN MEGSZIGORITOTTÁK A 
NÉMET KATONAI INTÉZKEDÉSE- 

KET 

Koppenhága. (Tp.) Dániában 
megszigoritották a katonai intézkedése- 
ket. Valószinü, hogy hasonló intézkedé- 
sekre hamarosan Norvégiában is sor 

CHurchill myilatkozott a 

követelni emberéletben. 

kerül. 

rnoszkvai érfekezletről 
zák és harcba vessék. 
Mi valamennyien — folytatta Chur- 

chill — lelkesedéssel vagyunk eltelve a 
moszkvai értekezlet sikerei fölött. A 
moszkvai megbeszéléseken a Szovjetnek 
alkalma nyilott tapasztalhatni, hogy 
Anmglia és az USA őszintén végig akarja 
harcolni ezt a háborut a Szovjetunióval 
és később, „az ujjáépü és érdekében" is 
vele együtt akar dolgozni. ő, Churchill, 
nem adta fel a reményt, hogy eljön a le- 
hetősége a három kormány vezető sze- 
mélyiségei együttmüködésének. A fele- 
lős vezetők közötti barátságos és bizal- 
mas jellegü személyes vonatkozások a 
legjobb alapot nyujtanak mind a háboru, 
mind pedig a béke terveire. Dőreség vol- 
na a szövetséges hatalmak részéről, ha 
terveiket és tetteiket Németország kö- 
zeli összecmlásának kilátására épitenék. 
Az 1944. évi háboru igen kemény lesz és 
a nyugati hatalmak számára emberélet 
szempontjából a legdrágább harcot je- 
lenti majd, amelyet valaha végigküzdőöt- 
tek. 

BERLIN VEÉLEMÉNYE CHURCHILL 

BESZÉDÉERŐL 

Berlin. (Tp.) Churchill beszédével 

kapcsolatban Berlinben rámutatnak arra, 

hogy mig Churchill 1940-ben és 1941-ben 

már látni vélte a hegycsucsot és azt jelen- 

tette ki, hogy 1943-ban már tul lesznek a 
hegyen, ma kénytelen megállapitani, hogy 

az 1944 esztendő Angliától és az Egyesült 

AÁllamoktól a legnagyobb áldozatokat fogja 
Amikor Churchill 

beszéde során időszerü politikai kérdéseket 

érint - mondják Berlinben — ezek a fejte- 
getései rendkivül elmosódottak. A moszkvai 

értekezlettel kapcsolatban megállapítják 

hogy az előzetes harsona-szerü kijelentésel 

után az amgol miniszterelnök mostani uta 

lásai rendkivül lanyhák és nélkülözik azt 

magabiztosságot amelv máskor Churc: 
szavait jellemezni szokta. 

Jelentéseimk a harcterekről 

Berlin. (DNE) A német vezéri fő- 
hadiszállás jelentése szerint a Krim-fél- 
szigeten tegnap csupán helyi jelentősé- 
gü harcok voltak. Perekoptól délkeletre 
román kötelékek ellentámadással vissza- 
foglaltak egy átmenetileg elvesztett ma- 
gaslati terepet. 

A Dnyeper-arcvonalon a chersoni hid- 
fő ellen intézett, továbbá Dnyeprope- 
trovszktól délnyugatra és Krivojrogtól 
északra inditott szovjet támadások meg- 
hiusultak. Nyolec ellenséges vizijármü 
közül, amely be akart hatolni a Dnyeper 
torkolatába, a német haditengerészet 
biztositó jármüvei hatot elsüllyesztettek, 
kettőt pedig zsákmányul ejtettek. 
A kievi harci körzetben a rossz idő- 

járás ellenére, a harcok szünet nélkül 
folynak. Kievtől nyugatra és északnyu- 
gatra a német csapatok tulsulyban levő 
ellenséges erők folytatólagos áttörési ki- 
sérleteinek elháritása közben uj állások- 
ba mentek vissza. Kiev városától dél- 
nyugatra egy eredményes mnémet ellen- 

tett. 

Szmolenszktől északnyugatra a szov- 
jetcsapatok szintén folytatták támadá- 

Kiev harci körzetében, a rossz idő árás ellenére, 
szünet nélkül iolyik a kemény küzdelem 

saikat. Mig egyes helyeken a betört 

erőkkel a harcok még folyamatban van- 

nak, addig más betörési helyeket ellen- 
támadással ismét megtisztitottak. Nevel- 

től délre tegnap is heves harcokra 
a sor, amelyeknek során a szovjet csa 
tokat kezdeti területnyereségük után 
lentámadással kiindulási állásail! 
visszavették. 

A délolaszországi arcvonalon a 
turno folyótól nyugatra az elháritó 
nemcsökkenő hevességgel folyik tová 
Angol és északamerika: nagyobb el 
mindig ujból inditott áttörési táma 
a német magaslati állások ellen, kü 

sen Mignano-nál és Venatro-nál az 
ritó tüzben véresen összeomlottak. 
met csapatok lendületes ellentáma 
néhány helyi betörést elreteszeltek, 
az ellenségtől megtisztitottak és közl 
foglyokat ejtettek. 
Német harci repülőgépek erős k 

kei az elmult éjtszaka ismételten m 
madták Nápoly ellenséges ellátá. 
maszpontját és hajókon, valamint 
kodó helyeken telitalálatolánt értek 

AZ OSSERVATORE ROMANO CIKI 
Róma. (Rador.) A német tá 

iroda jelenti; A Vatikánváros ellen 
zett angol-amerikai légi terrortám 
sal kapcsolatban a Vatikán félhiva 
lapja, az Osservatore Romai: 
szombat esti számában részletes 
molót közölt. A beszámoló a követke 
szavakkal fejeződik be: g 

– Mélységes sajnálkozásunknak adu 
kifejezést a Vatikánváros ellen irány 
e romboló cselekedet fölött. A Vatiká 
— amelynek semlegességét vala 
hadviselő fél elismerte - éppen 
legessége révén teszi lehetővé oly n 
számu müvészi és kulturális érték 
őrzését. Ezeknek az értékeknek elves 
tése helyrehozhatatlan kárt jelentene 
egész emberiségre. 

A SZENT PÉETER-TEMPLOM KUP mil 
LAJA BEOMLÁSSAL FENYEGET, ukür 

JELENTI A DNB TUDÓSrTóJA muviké 
Róma. (Rador) A német távir, 

iroda tudósitója jelenti: e 
A Szent Péter bazilika bezárása, mi 

közlik, anmak a ténynek tulajdonitha 
hogy a bombarobbanások okozta me 
rázkodtatás következtében az egész 
pola a beomlás veszélyével fenyeget, 1 
leg azért, mert már Michel Angelo, a 
pola épittetésénél, a lehetőségek vég 
határáig ment el. 

JAPÁN HADISIKEREK 

Tokió. (Domej). A japán császári 1 
hadiszállásnak a legutóbbi napokban kiade 

Lemn 

tek 

n 
mk 
e 

jelentései a japán légierő és haditengeré sz klnnenle 
ujabb nagy sikereiről számolnak be. Tgy k mym 
nap előtt a Salamon-szigetekhez tarto 
sougaimville szigettől délre a japán torped Mt 
vető repülőgépek elsüllyesztettek két rep a 
őgép-hordozó hajót és négy cirkálót, te * 
aap pedig a japán légierő angolszász haj 
karavánok ellen intézett eredményes tám hg 
dást és ugyanazon a vidéken heves harcd Nik!i, 
során elsüllyesztett 3 csatahajót, 2 cirkáld Hnd y 
2 torpedórombolót és 4 szállitóhajót, Eze tanim 
kivül felgyujtottak a japán repülők bomb halv 
5 csatahajót, 3 nehéz cirkálót, 3 cirkálót aáttu, 
letve torpedórombolót és egy nagy száll: tk ty 

hajót. A légiharcokban a japán repülők MM 
amerikai gépet lőttek le, Ugyanakkor a j öodb 
pán repülők 15 repülőgépet vesztettek, eze ! 
nek nagy része önfeláldozóan, bombarak i, 

z 
mányával együtt rázuhant az ellenséges hela y 
lokra. v 

rdin, 

Leauia?b 
Men 
h 

ah M 

Roosevelt rádióbeszéde 
ty : 

d 

Stockholm. (Rador). A brit hirköz vetitőszolgálat jelenti: Roosevelt elnök egy nék 
„segélynyujtási és jóvátételi egyezmény" aláirása alkalmából rádióbeszédet mondott Vet v 
és kijelentette, hogy ennek az egyezmény nek gyakorlati megvalósitása egyike az elnó 
egyesült nemzetek legfőbb céljainak s jelen tősége tekintetében „közvetlenül a moszkvai 

Az egyez mény célja : megállapodás után következik". 
ges megszállás alatt lévő országokba. 

London elérkezetinek látja as időt a német nép irán 
inditandó „politikai ollenzivára" 

Stockholm. (Rador). A német távirati iroda jelenti: Az Afton Tid- 
ningen cimü svéd lap londoni értesül ése szerint 
nek látják a pillanatot arra, hogy Chur chill, Roosevelt és Sztalin közös pr. 
ganda-hadjáratot kezdjen a német nép irányában. r 
rádiófelhivásról velna szó. Londonban rámutatnak arra, hogy mind a moszk 
értekezlet, mind Sztalin legutóbbi beszéd 
kai offenzivának." 

élelmiszerszállitás a szövetsé- 

m 

yában 
a 
val 

a brit fővárosban elérkezett- aly 
lel 

A német néphez intézendő 

e jó kiindulási pontja lehetne a
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A Dél-Erdélyben életbelép 
fontosabb TAKÁTS LAJOS ez 

zött első helyen ádi a bérói 
kar megszervezéséről szóló 
rendelettőrvény. A rende- 

lettörvénynek olvasóimk szé- 

es rétegét érintő ujitása - 

a bár eddig is érvényben vol- 
de alkalmazásukra csak részben került 
a falusi békéltető tanácsok felállitása 

az ugynevezett vándorbiró (judecator 
bulant) intézményének létesitése. Mind- 

két esetben az a cél vezette a törvényhozót, 
s ezt a rendelettörvény indokolása vilá- 

ki is mondja - hogy a falvakon sü / 
ben előforduló polgári és bünpereket 
vszerü és olcsó eljárással folytassák le. 
A békéltető tanács, amelynek elnöke a 
p vagy tanitó, három tagból áll. Üléseit 
sárnap tartja s ténykedése arra irányul, 

ogy mind polgári, mind büntetőjogi ese- 
a feleket még a tényleges peres el- 
elött kibékitse. Ha a feleket si- 

kerüt kibékiteni, erről jegyzőkönyvet készi- 
tenek. Mind ez, mind a békéltetéssel kapcso- 
latos eljárás mentes minden illeték alól. 
A vándorbirónak a törvény megadja a 

jogot arra, hogy a 25.000 lejen alót lévő pol- 
gári és kereskedelmi perekben, birtokjogi 

esetek, mesgyeáthelyezés, szolgalom, 
vélelmezett halál ügyében, továbbá a falva- 
kon sürübben előforduló kisebb bünesetek- 
ben a helyszinen és azonnal itélkezzék. A 

vándorbirót a rendelettörvény okiratok 
szerkesztésével is megbizza s ugyancsak a 

vándorbáró ellenőrzi a falvakon a közigaz- 
gatási szerveknek az igazságszolgáltatással 
kapcsolatos müködését. 

A rendelettörvényhez mellékelt táblázat 
felsorolja a fellebbviteli táblákat, törvény- 
székeket, járásbiróságokat és munkabirósá- 

gokat,. E szerint a 11 táblabiróság közül 4, a 

64 törvényszék közül 17, a 393 járásbiróság 
köztül 91 és végül a 20 munkabiróság közül 9 

muüködik Erdély és Eávnság területén (M. O. 
1943 XI. 3, 726. számu rendelettörvény). 

Ide sorozhatók a felek, tanuk, szakértők 

és tolmácsok birói hatóságok előtt való es- 
küjéről kiadott igazságügyminiszteri sza- 

bályrendelet (M. O. 1943 XI. 3, 25. számu 
szabályrendelet). 

A pánzügyminisztőrium ujabb könnyitést 

léptetett életbe a forgalmi adó fizetése te- 

rén azon kisiparosok számára, akik csak ez 

év április 1. óta kötelesek ezt az adó et 

fizetni A miuiszteri rendelet kimondja, 
hogy azok a fémipari kisüzemek, amelyek 

április 1. óta az ott végzett fémipari munka 

értőkének 12 százalékát voltak 

forgalmi adó clmén leróni, november 10-től 

kezdve a vásárolt, illetve feldolgozásra ka- 

gott nyersanyag értékének 40 százalékát fi- 

zetik aránylagos iletők fejében a forgalmi 

adó helyett (M. O. 1948 XI. 6., 451.825. 

számu rendelet). 
A pénzügyminisztériumnak egy másik 

rfrendelete a mákra, ánizsmagra, továbbá 

minden adóköteles okjos magra, az őrölt 

paprika előállitására használatos száritott 

paprikára, valamint a száritott stb. gyü- 
mölcsre fizetendő forgalmi adó ügyében ugy 

tézkedett, hogy az adót az illető cikk for- 

alomba helyezésének pillanatában való ke- 
Teskedelmi érték után számitják. Az adót 

a gyüjtőszerv vonja le és fizeti be a kincs- 

tárnak. cM. o. 1943 XI. 2., 451.724. szá
mu 

rendelet). 

rendelkezés négy uj jövedelmezőségi arány- 

számot léptetett eletbe. Ezek: Kőolajtermé- 

kek elosztó hivatala (amely az egyenesadó- 

törvény 39. szakasza feltételeinek nem
 felel 

meg) 11 százalékkal, az ecetgyárak 
termé- 

keinek elosztó hivatala (szintén akkor 
ha az 

egyenesadó-törvény emlitett szakaszában 

foglalt rendeltkezésnek nem felel meg) 2 

százalékkal, a szeszegyedárusitás szeszter- 

in resmában és vendéglőben való 

lomba hozatala 10 százalékkal és vé- 
szeszmonopol termékeinek, másféle 

ben való árusitása, 

7943 XI 2 272.272 számu rende- 

ugyanis a termelő be kell mutassz 

gálic-gyárnak (M. O, 1943 XL 2,, 
436. szá- 

2 száralékkal. 

Ha a felperes keresetében több külön- 

böző jogcimen támaszt követelést, de 

ezek értéke a 25.000 lejt meghaladja, 

szintén csak irással bizonyithat. Ha va- 

laki tehát egy keresetben az alperestől 

15.000 lejt követel házbér, 13.000 lejt el- 

vont haszon cimén, már mindegyik kö- 

vetelés fennállását irásbeli bizonyitékok- 

kal kell alátámasztania tekintet nélkül 

arra, hogy követelései külön-külön a 

25.000 lejes értékhatárt nem haladják 

tul s tekintet nélkül arra, hogy ezek kü- 

lönböző időben keletkeztek. E szabály 

alól csak az az eset képez kivételt, ha a 

hitelező igényeit más személyektől 

öröklés, ajándékozás, vagy más módon 

nyerte. Az adott esetben tehát ha a hi- 

telező a kérdéses házat örökölte s a 

15.000 lej összegü házbér-követelés 

az előző tulajdonossal szemben, a 

13.000 lejes elvont haszon iránti követe- 

lés pedig már akkor keletkezett, amikor 

2 felperes volt az ingatlan tulajdonosa, a 

követelések fennállását tanukkal is bi- 
zonnyithatja. 

Minden olyan követelés, amelyről nin- 

csen irás, bármilyen cimen keletkezett 

légyen is, egyszerre egy keresetben ér- 

vényesitendő. A kereset beadáskor fenn- 

állott de irásban el nem ismert követe- 

ett polgári törvénykönyv 
rendelkezéseinek ismertetése 

(Hetedik közlemény). 

lések később külön nem érvényesithetők. 

A fennti peldából kiindulva tehát ha a 

felperes keresetében csak azt a 15.000 

lejes házbértartozást érvényesitette, 

amelynek fennállásáról irás nincs, ké- 

sőbb külön keresetben nem érvényesit- 

nhegi többé azt a 13.000 lejes követelését, 

amely szintén irásos okirat létrejötte 

nélkül keletkezett. 

Okirattal szemben mimes 
tamumbizonyitás 

Az uj törvények még határozottabb 

formában foglalják magukban azt a már 

eddig is fennállott rendelkezest, amely 

Szerint az irásbeli okiratok tartalmával 

szemben tanubizonyitásnak helye nincs. 

Az eddigi törvényeink a magánokirat- 

ban foglaltakkal szemben, sőt bizonyos 

esetekben a közokiratok tartalmával 

szemben is megengedték a tanubizonyi- 

tást. Most még magánokirat tartalmá- 

val szemben sincs helye tanubizonyítás- 

nak. Nem lehet tanuval bizonyitani azt 

sem, ami esetleg az okirat létrejötte 

előtt, alatt, vagy után történt, de nincs 

ben sem, ha a követelés összege vagy 

értéke a 25 000 lejes értékhatáron alul 

van, Egyszóval, ha bármilyen összegről, 
vagy értékről érvényes okiratot vagy 

127 sz. Friss hal (64. sz., márc. 17). 

128 sz. Növényi olaj, olajpogácsa (64. sz. 

máre. 17). 
125 sz. Folyékony petroleumgázak (60 sz., 

márc. 12). 
124 sz. Desztillált dinamit glicerin (60 sz, 

márc. 12). 

123 sz. Szappan (60 sz. márc, 12). 

121 sz. Joghurt (57 sz., márc. 9). 

119 sz. Buza, árpa és bab származékai (51 

sz., márc. 2). 
118 sz. Buza, árpa, rozs, tengeri és bab őr- 

lési dija (51 sz., mára. 2). 

113 sz. Marha- és bivalyhus. 

112 sz. Belföldi pamutból való fonál (47 

sz., febr. 25). 

107 sz. Ricinus-, műszaki. repülőgép, és 

gyógyolaj (38 sz., febr. 15). 

105 sz. Sorozatban készült, anyacsava- 

rok, szegecsek és csavarok, vas és fa alá- 

téttárcsák számára (38 sz. febr. 15). 

104 sz. 1943 termésü cukorrépa (32 sz., 

febr. 8g)y. 

g. 

Összefoglaló táblázat a legmagasabb áru cikkekről 
1943. EVBEN 

Befejező közlemény) 

102 sz. Borjuhus (28 sz. febr. 3). 
101 sz. Gyógyszerkülönlegességek (28 sz., 

febr. 3). 
99 sz. Romanofir gyártmányu 

himgzőcérna (26 sz, jan 31). 

o6 sz. Tilolt kender és len (24csz., jan. 24). 

3 sz. Hengerelt vas, hengerhuzal, drót és 
szeg (20 sz., jan. 25). 

92 sz. Ruggyanta cikkek és ruggyanta 

(18 sz., jan. 22). 

40.486 sz. Kölcsönzött 

c18 sz., jan. 22). 
90 sz. Frank-, Emillo, és Kneipp-kávé (17 

sa., jan, 21). 
89 sz. a 93292/1942 rendelet szerinti egy- 

séges posztó (15 sz. jan. 19). 

g8 sz. Szikviz (14 sz., jan 18) 

94 sz. Erdőben lábon lévő és meg nem 

munkált fürészáru (7 sz., jan. 9). 

g1 sz. Belföldi fogyasztásra szánt kőolaj- 

termékek (5 sz., jan. 7). 
83 sz. N. S.- és S- szappan (4 sz., jan. 5). 

82 sz. Párolt dinamitglicerin (4 sz. jan, 5). 

80 sz. Vashidak (1 sz, jan. 1). 
— 

varró és 

mérőeszközök 

gedi a törvé 
s, ha a hitelező nem volt abban a hely 

Nzetben, hogy követeléséről az adóstól 

az okiratba foglalva, még abban az eset i 

A magánokiratok alaki kellékei és joghatá
lya (I. résr) 

irást készitettek, az abban foglaltakk 

szemben tanubizonyitás semmilyer 

körülmények között nem lehetséges. 

Mi a hiányos irásbeli 
bizomny téek 

A most ismertetett szabályok nem 

nyernek alkalmazást abban az esetbe 

ha hiányos irásbeli bizonyiték (inceret 

ds dovada serisa) áll a lelperes rendel. 

kezésére. Iy hiányos irásbeli bizonyi 

téknak tekintendő minden, az a 

vagy a kötelezett személytől szárm 

irás, valamint oly irás, aniely elhihető 

teszi a felperes állitását. Nyennek tekint- 

hető a már fenntebb tárgyalt magán 

feljegyzéseken kivül egy bárkihez inté- 

zett levél. Ha tehát az adós kötelezett 

ségét egy harmadik személyhez intézett 

levélben elismerte, ez már ily hiány 

irásbeli bizonyitáknak tekintendő Ez 

esetben e bizonyiték kiegészitésére a ta 

nubizonyitás meg van engedve,. Megen- 

y a tanubizonyitást akkor 

rásbeni bizonyitékot szerezhessen, vagy 

et okiratot megőrizhesse 

Ily eset következhenk be például akkor, 

ha valaki egy harmadik személynek 

ügyeit az érdekelt tudomása né kül meg- 

pizás nékül ügyvivőként viszi, avagy 

ha valaki másnak kárt okozott. Nem kell 

tanuval bizonyitani rendkivüli körülmé 

nyek között (tüzvész, zavargás, hajótő- 

rés esetén) létrejött letétt szerződésea 

Ket. Például ha valaki a tüzvészből ki- 

mentett holmiját a tüzvészidején szom 

szédiánál helyezi el, ezt a körülményt 

tanukkal is igazolhatja. Ilyen esetben a 

biróság mérlegeli a felek és az eset kö 
rülményelinek higyelempevéleleével, hos 
a tanmbizon megengedhető-e vagy 
nem. Megengedhető végül a tanubizo 

tás akkor, ha a hitelező az igenyének 
zonyitására szolgaló okiratot előre nem 
látott és elhárithatatlan körülmény 
következtében elvesztette. Ha tehát 
adóslevél tüzvész vagy más hasonló k 
rülmény következtében semmisült m 
az adóstevél fennállását s ennek köve 
keztében az adósság fennállását is 
nukkal lehet bizonyitani. 

A fenntebbiekben ismertetett szab. 
lyok az 1943 szeptember 15-től kezd 
dően létrejött jogügyletekre vonabko 
nak, Az ezen időpont előtt keletkeze 
jogügyletek igények okiratok é 
nyességét a keletkezésük időpont 
érvényben volt törvények alapján 

elbirálni. 

(Folytatjuk). 

nisztérium megengedte, hogy a szőlő- és 

gyümölecstermelők a birtokukban lévő sár- 

ga- és vörösréztárgyakból maguk készites- 

senek rézgálicot. A rézgáliceá való feldolgo- 

zást a Minaur, Marasesti, Üzinele Metalur- 

gioce Grivita, a Grozit és a Timis elnevezésü 

gyárak végezhetik, amelyek egy kilógramm 

nekikk átadott vörösréztárgy ellenében há- 

gálicot kötelesek kiszolgáltatni. Az illetékes 

mezőgazdasági körlet (ocol agricol) a szölő
- 

vagy gyümölcstermelőnek bizonylatot 
állit 

ki termelői minőségéről és a szőlővel, 
illet- 

ve gyümölccsel bevetett terület nagyságáról, 

hogy a gyár csak az engedélyezett rézgálio- 

mennyiséget adhassa ki. A bizonylatot 

mur elet). 

államtitkárság a szesz egyedárusitás
 ve- 

zérigargatósága részére zárolt minden, az 

1943-44 évi cukertermésből szárm
azó me- 

hadfelszerelési és haditermelési mi- laszí, vala
mint a tcukorgyárakban található 

( 

tárgy ellenében két kilogramm réz- 

a réz- 

Az iparügyi, kereskedelmi és bányaügyi 

más melaszmennyiséget A zárolt mennyi- 

ségből a gyárak a répatermelőket megillető 

részt kiszolgáltathatják, továbbá a melasz
t 

nyersanyagul használó iparvállalatoknak 

Gdvéve a szeszgyárakat és élesztőgyára- 

kat) az előző években kapott mennyiséget 

is eladhatják (M. O. 1943 X. 21., 148.
948- 

28.915. számu rendelet). 

A katonal és polgári ellátási álamtitkár- 

ság rendeleti uton szabályozta az állam
i vi- 

zekben való halászatot, valamint a Tfogo
tt hal 

mennyiségnek az egyes megyék köz
ött tör- 

ténő folosztását (M. O. 1948 XI. 2., 1429. 

számu rendelet). 
Ugyancsak az ellátási államtitkárság in- 

tézkedése az, amely végaő határidő
t enge- 

délyezett a május 2. előtt kiállitott cinő- és 

talpjegyek felhasználására. Ez a h
atáridő 

november 30 (Argus, 1943 XI. 8, 9156. 

A munkaügyi minisztérinmnak egy most ! 
a hadbavonult 

pincérek illetményénok nagysága miatt több 
előfordult munkaviszálynak Eddig 

ugyanis kétség volt az iránt, vajjon a
 Kato- 

Kiadott rendelete véget vet 

esetben 

e t 
képneni fizetésen kivül a kiszolgálás 

nai szolgálatot teljesitő pimcér fize 

nhadbavonulás első hónapjában, és fél 

alatt (a további bónapokban) mi értendő. 
rendelet most félreértketetlenül le 

hogy a pincér járand á 

h 

számítani és folyósítani t73.3 

körrendelet). 

Az országos ár-kormánybiztosság 

pályozó tevékenysége ezen a héten 

delet), a munka- é 
XI, G, 315, szám 
háknál basználat. 



Pénzügyi 

Az ilyen kölcsönök után ugyancsak 
negyedevenkent előre fizetendo a 33 szá- 
rgalekos tőkekamatadó, még akkor is, ha 

a kölcsön kamatmentes. Utóbbi esetben 
vélt kamat cimén a kölcsönösszeg 5 szá- 
galéka veendő Ugyanez a tőkekamat- 
adó jár a betétként kezelt összegek vagy 
javak értéke fejében. 
De tőkekamatadó jár a készpénzben 

letett biztositékok után még akkor is, 
ha kamatmentesen kezelik. 

zött, hogy a tökekamatadót az adós, 
vagy a hitelező fizeti-e. Ha a hitelező 
fizeti, akit a kamatjövedelem megillet, 
ugy a kulcs a kamatjövedelem 33 száza- 
léka. Ha az adós fizeti a tőkekamat- 
adót, ugy az adókulcs lényegesen maga- 
sabb. 

Ha a társas cégek nem kölcsön utján, 
hanem tőkeemeléssel szaporitják forgó 
tőkéjüket, ugy annak engedélyezését elő- 
ketesen a románositási álamtitkárságtól 
és a kereskedelmi és inarkamara utján 
a nmnemzetgazdasági minisztériumtól 
kell kérvényezniök. A tőkeemelésnek az 
előnye az, hogy nem kell utána egyenes 
adót fizetni. A jelenlegi bélyegtörvény a 

tőkeemelés illetékét, a multhoz viszo- 
nyitva erősen mérsékelte, hogy a mai 
időkben annyira szükséges befektetések 

végrehajtását a magánvállalkozók ré- 
szére megkönnyitse. Személyi társas- 

eégeknél a tőkeemelés összege után 4 
százalék a fizetendő illeték. Ha a társta- 

s vDéli főiclam gazdasági és jogi fiayetői 

Saját tőke és kölcsöntőke 
(Befejező közlemény) 

Az adótörvény különbséget tesz a kö- 

tudmivalók 

gok az év vegen nem veszik fel nyere- 
ségüket, hanem tőökésitik, ugy a tokési- 
tett összeg után is jár a kincstárnak a 4 
százalékos illeték. 

A felosztott jövedelem után viszont az 
egyenes adó 23. szakaszának 1. pontja 
értelmében 33 százalékos tőkekamatadó 
jár a kincstárnak. 

tási költségek cimén havonta felvett 
összegeit külön nem adóztatják meg. Az 
adóköteles tiszta jövedelem megállapi- 
tásakor az ilyen készpénzfelvételek a 
nyers jövedelemből nem vonhatók le, s 
ilyképen az adóalapot növelik. 
Az árura adott előlegek vagy áruhite- 

lek egy év mulva készpénzkölcsönnek 
tekintendők s utánuk 33 százalékos tő- 
kekamatadó jár. A hat hónapig nyitva 
tartott könyvkövetelések után a h telező 
köteles a könyvzárlat alkalmával a 
bélyegtörvény 14. szakasza értelmében 

4 ezrelék bélyegilletéket leróni. Ez az il- 
leték addig érvényes, amig a hitelkeret 
fennáll. A következő években tehát nem 
rovandó le ujra. Ha a hitelkeret időköz- 
ben emelkedett, a különbözet után az il- 
leték kiegészitendő. Ide tartoznak az 
áruvételből származó nyilt követelések 
is, ha hat hónapnál tovább álanak fenn, 
kivéve ha váltófedezetük van, 

EÉEzek az előirások az árubehozatalból 
származó és hat hónapnál hosszabb 
ideig ki nem egyenlitett árutartozásokra 
is vonatkoznak. ( 

F O. DEVA-DÉVA, Az 1943-44. év- 
re érvényes rekvirálási dijszabás a hiva- 
los lap október 11-i 238. számának 9169 
-9206. oldalán jelent meg. (De.) 

OD. S Aiud-Nagyenyed, A nyugdij- 
törvény 140. szakasza értelmében csu- 

pán azokat a nyugdijakat vizsgálják 
felül, illerve számitják ujra, amelyeket 
a régebbi román nyugdijtörvények 
alapján folyósitottak. Az ön nyugdi- 
jazása ugyan 1931-ben történt – va- 
lészinüleg utólagos eskütétel nyomán 
— azonban nyugdijjogosultságát a 

régi magyar nyugdijtörvény szerint 
végezték. Ezért csakis ugynevezett évi 
segélyre tarthat számot. A segély 

folyósitása a nyugdijpénztár igazea- 
tóságának hatáskörébe tartozik amely 
folvamodvány alapján indokolt ese- 
tekben és a rendelkezésére álló ala- 
pokhoz mérten utalhat ki ilyen segé- 
lyeket. (—s— 
O., F-né VINTUL DE JOS-ALVINC. 
Eövegtelése összegének pontos megálla- 
pitására a következő számadást végez- 
ze el: Az egész tőketartozáshoz adja 
hozza az 1931 december 18-ig esedékes 

ő kamatokat vagy ennek 

zalékkal, ez után pedig számison tör- 
ényes kamatot a mai napig. Ezzel az 
sszeggel tartozik ma adósa, ha külön- 

ben a konverziós feltételeknek megfelel. 
(—— 

K.G. Arad. A visszacsatolási kölcsönt 
dó alakjában csak azok részére rótták 
i, akik nem jegyeztek megfelelő össze- 
visszacsatolási kölcsönt, vagy a jegy- 
összeget nem fizették be. Ez a kö- 

lezettség ugyan személyi jellegü- de a 
üzleti terhének tekinthető s mint 

en a cégbe belépő társ — amennyiben 
erhek viselésére kötelezettséget vál 

a ráeső részt viselni köteles. 
(—— 

7-né Vulcan-Vulkán Ha egyéb 
Ikozásának függeléke gyanánt vég- 
zövést abban a faluban, ahol a má- 
lalkozást üzi, továbbá ha nincsen 

N 

Mérdezzess — me (efelünk 
ban megjelent ipartörvény 10. szakasza 
értelmében minden képesitési bizonylat 
nélkül folytathatja. E szakaszra való hi- 
vatkozással forduljon a községházához 
és kérjen egyszerü iparengedélyt. A 
gyapju felhasználását igen sok rendel- 
kezés korlátozza. Erre vonatkozó felvi- 
lJágositást az illetékes szolgabiróságon 
szerezhet be. Tudomásunk szerint a szö- 
vési dijakra nincsen hatósági szabályo- 
zó rendelet. G) 

Az épílkezési alvállalkozók 
és segédszemelyzet adója 

tt segédereje, ugy a szövést a hi- 
os lap 1942 julius 17-i 164. számá- 

Mint ismeretes, az épitkezési vállalko- 
zókat az egyenes avotorveny 31. szaka- 
szanak ö. pontja különleges aádozasi 
rendszer ala sorozza. Nem evenként vég- 
bemenő adókivetés utjaán adóztatja meg 
őket, mint a többi kereseti ágakat, ha- 
nem minden válialkozásuk utan külön, a 
felekkel kötött minden egyes szerződé- 
sük alapján. 

A központi adóügyi bizottság legutóbb 
Kiadott döntvénye ezzel kapcsolatban 
meghatározza, miként fizetik adójukat 
az épitkezési alvállalkozók. 
E szerint mindazok, akik a fővállalko- 

zónak kiadott munka kivitelében akár 
tőkéjükkel, akár munkájukkal vagy 
anyagukkal résztvesznek, szintén min- 
den egyes vállalt munka után fizetik az 
egyenes kereseti adót, akárcsak a fővál- 
lalkozó. 

Azok viszont, akiket a fővállalkozó 
azért fogad fel, hogy a munkát vagy 
anrak egy részét vezessék s akik csak 
munkájukkal vesznek részt a vállalko- 
zás kivitelében s akik a fővállalkozó tő- 
kéjével, az ő nevében és az ő számlájára 
anyagot szereznek be s a szükséges 
munkaerőről gondoskodnak. az alkal- 
marottak adóját tartoznak fizemi még 
akkor is, ha végzett munkájuk arányá- 
ban diiazzák őke. feltéve hogy folytató- 
lagos müködési fejtenek ki. G 

(Folytatjuk.) 

Rundák, szörmék legolcsóbban 
UIA M. cémel t omortaxta 
Vállalunk szörmefestést, készitést és használt bundákat, szörméket eiadunk. 

Ezzel szemben a társtagoknak háztar- 

A huzás tovább folyik. Számhibákért fe 
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A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá 
lével. Timisoarai-t vári szerkesztőség 

Távbeszélő: szerkesztőség 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév 
hároma hónapra 400 lej. 

Aradem előfizetések, hirdetések és felszóla 

utca é. Távbeszélő: 17-11. 

pokat és ünnepcket követő napok 
és kiadóhivatal: L, Piata Eratiana 2 
50-78, kiadóhivatal 23-10. 

al vagy postán küldve: egy hónapra l48 lei 
Egyes szám ára 5 lej 
nlások Reclama hirdető-irodában, Matlamx- 

– Uj polgármester Oravita-Oravica- 
bányán. sSaj. tud.) Oravita-Oravica- 
bánya polgármesterévé Deac-Dragomi- 
resti Andreit nevezték ki. Az uj polgár- 
mester beiktatását Ciupe Gheorghe dr. 
közigazgatási vezérfelügyelő végezte. 
— A timisoarai temesvári ügyvedi kama- 

ra közleménye, Az ügyvédi kamara titkári 

hivatala felkéri az ügyvédeket és ügyvédje- 

lölteket, hogy az ügyvédek nyugdtjintézeté- 

nek szükséges anyagkönyvi lapokat kitöltve 

legkésőbb november 25-ig nyujtsák be a ka- 

maránál. 
— Adományok. A dr. Kakuk-csecse- 

mőgondozó intézet köszönetet mond a 
következő adományokért: M. J. 30.000 
lej Arpádkának mindszenti koszoru- 
megváltás cimén Vilma nénitől 500 lej, 
J. F.-né egy kosár szőlő és egy kosár fő- 
zelék, Ferkó 5 méter flanell. 

—- Gyászmise, A timisoarai-temesvári 
belvárosi római katolikus plébániatemp- 
lomban november 11-én, csütörtökön, 
reggel fél kilenc órakor gyászmisét tar- 
tanak a plébánia elhunyt papjaiért. 

—- Megszünt aradhegyaljai villamos- 
járat. (Saj. tud.). November elsejétől 
megszünt a csak vasárnaponként közle- 
kedett, Pancota-Pankotáról 21, Radna- 
Máriaradnáról 21.30 és Ghioroc-Gyorok- 
ról 22.05 perckor indult villamosjárat, 
amely 23 órakor érkezett Aradra. 
— Brasov-Brassó városa saját kezelésbe 

veszi a kéményseprést. (Saj. tud.) A város 

polgármesterj hivatala elhatározta, hogy a 
kéményseprést, amely eddig magánkézben 

volt, saját kezelésébe veszi és erből a celból 

uj városi vállalatot létesit. A kéményseprési 

dijakat egységesen fogják megállapitani. 

Fuüszerkereskedők figyelmébe. A 
pénzügyigazgatóságok ezen a héten 
megkezdték a füszerkereskedők, szató- 
csok és más cukorral dolgozó vállalatok 
bejelentett cukorkészletei után a külön- 
bözet beszedését. E célból a feleknek a 
beadott nyilatkozat másolatával jelent- 
kezniök kell a fogyasztási adó ügyosz- 
tályánál. Timisoara-Temesvárott a pénz- 
ügyigazgatóság, II. em,, 11. ajtó). A nyi- 
latkozatok még benyujthatók. A befize- 
tés végső határideje november 14. A 
bejelentés és befizetés elmulasztása sza- 
botázs cselekménynek minősitendő és 
rendkivül sulyos következményekkel 
jár. Nem kötelesek a különbözet befize- 
tésére azok a cukorfeldolgozó vállalatok, 
amelyek oly készlet felett rendelkeznek, 
ami után külön szuperdtjat fizettek már 

— A szőlő uj ára Deva-Déván. (Saj. tud). 
A városi közeliátási hivatal a szőlő számá- 
ra a következő uj árakat állapitotta meg: 
helybeli szőlő nagyban 50 és kicsinyben 64 
lej kilógrammonkint, vidékről behozott sző- 
lő nagyban é5 és kicsinyben 85 lej kilógram- 
monkint. 
() Orvosi hir. Dr. Kállai Béla gyermek- 

orvos ujból rendel. Arad, Dragalin, a-körut, 
16. szám, Távbeszéló: 26-06. 

— Az osztálysorsjáték ötödik osztályá- 
nak harmadiknapi huzása. (Bucuresti). 
Az orsztálysorsjáték ötödik osztályának 
harmad knapi huzásán a következő szá- 
mok nyertek nagyobb összegeket: 
200.000 lej: 68270; 100.00 lej: 69173; 
60.000 lej: 35140 44020 21588 79404. 
50.000 lej: 55461 1064 15556 52225 
59804; 40.000 lej: 53555 79311; 23.000 
lei: 26124 79117 69350 24238 68603 
20344 8796 20.000 lej: 70861 32131 
71572 27850 67017 30003 61217 5073 
61396 38892 32494 64355 70131 76876 
75948. A felsoroltakon kivül még több 
sorsjegyet huztak ki egyenkint 15.000 
lej, 12.000 lej és 8000 lej nyereménnyel. 

lelősséget nem vállalunk 

-A timisoarai-temesvári KEeforma 
tus Nőszöverseg teadelutanja. Novem- 
ber 14-én, vasarnap, rendezi ebben az 
idényben a timisoarai-temesvári Retor- 
mátus Nőszövetség az erzsépetvárosi 
Cipariu-utca 1. szam alatti reformáti- 
házban levő gyülekezeti teremben ele 
teadélutánját. A tea mellé sütaméni 
és sonkás-vajas kenyeret szolgálmak je 
a nőszövetség tagjai, akik nagy szer 
tettel fáradoznak az összejövetel sikare 
érdekében. A tiszta bevételt a Vörös Ke- 
reszt javára és a szegény gyermakek fel- 
ruházására forditják. Az összejövetel 
fél öt órakor kezdődik. 

— Elitélt bánsági szerbek királyi meg 
kegyelmezése. A hivatalos lap november 
S-én kelt 260. száma királyi rendeletet 
közöl, amely elengedi azoknak a timi 
soarai-temesvári és bánsági szerbeknek 
a büntetését, akiket a hadbiróság ez év 
február 6-án tiltott gyülés tartása miat! 
elitélt. Királyi kegyelmet kaptak: Kosz 
tics Nemanja gazdasági tanácsos, Kosz 
tics Szlobodán görög-keleti szerb főespe- 
res, Szávics Nikanor bezdini zárdafőnökk 
Tomics István, Fenlacski Rada, Gaies 
János és Raics Teodor szerb lelkészek, 
Manojlovics Milutin hirlapiró, Kalmo: 
vics Milán dr. ügyvéd, Teodorovics Mi 
lJán kereskedő, Latics Boszkó és Maxics 
Radoszáv tanitó és Primozics Jerney 
tisztviselő. Ezek közül az első ő, a többb 
egyenkint 3-3 évre volt itélve. 
— Mozik müsora. November 11, csütörn- 

tök: Arad: Aro: Scampolc" (Amadeo Naz- 
zari, Lália Sylvi), Corso: ,„Germanin" (P- 
ter Petersen, Lotte Koch, Louis Trenker), 
Forum: „Monte Christo" (Pierre Richard 
Wilm, Eremete Zacconi, Michele Alfa), Ura- 
nia: „A hóditó" (Amadeo Nazzari, Conchita 
Montenegro). Timisoara-Temesvár: 
Apollo: Könnyü muzsa", Atlantik: „Ezer 
egyéjtszaka" (minden d. u. 3 órakor gyer 
mekelőadás), Capitol: , Muünchhausen báró" 
Hans Albers, Lec Slezak, Ferdinand Marian, 
Brigitte Horney Ilse Werner), Corso: , Első 
szerelem" (Vivi Gici Cortese Valentina, 
Cortese Leonardo), Thalia: „Szerelmi pre- 

—– ügyeletes gyógyszertárak. November 
11, csütörtök: Arad: Földes (Eminescu-u.). 
Nistor (Regele Ferdinand-ut 22), Wottseh 
(a vasuti pályaudvarral szemben). — Timi- 
Soara-Temesvár: Belváros: Salvator (Rege- 
le Ferdinand-ut 3), Gyárváros: Maszalita 
József (Badea Cartan-tér 8), Ermsébetvá- 
ros: Pildner-Steinburg (Dragalina-tér 15), 
Mehala: Corvin (Closca-utca). – Fratelia- 
Ujkisoda: Panajoth. - Freidorf-Sza 
falu: Bonomi. 
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csAK RöVIDEN 
Szófukar ur lép a festékkereskedésbe. 

A segédnek csak ennyit mond: 
— Poloskairtó! 

— Mennyi? 
Mire az ur dühösen: 
— Nem számoltam meg. 

SszorAeTőő0 
— Mondja, Lepcses ur, mákor fizeti k 

végre a lakbérhátralékát? 
— Ebben a hőnapban, sajnos, nem t- 

— De hiszen a mult hénapban is ez! 
mondta! 
— No s nem tartottam meg a szzess. 
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Pályázat tanitói állásra. A fibisi- 
ádi római katolikus iskolaszék 

zatot hirdet egytanerős osztatlan 

iskolához. Csak érvényes tanitói 

klevélel rendelkező férfitanerők — 

gdijasok is — pályázhatnak. Fizetés 

állami előirás szerint. A pályázatok 

ember 25-ig a Parochia Romano Ca- 

olca Masloc jud. Timis-Torontal cimre 

dendők. 

Móricz Zsigmond; Pillangó cimü 

üvét — a legujabb fecskés könyvet - 

stán küldi ajánlottan 250 lej beküldé- 

e ellenében (egyszerüen 215 lejért) az 

Universala" könyvkereskedés Arad, 

Bratianu. 

vVárosi illetőség megadása Deva-Dé- 

(Saj. tud.). A város polgármesteri hi- 

a közli, hogy az 1929. óta a városban 

elepedett lakosok elnyerhetik a városi il- 

éget E célból igazolniok kell, hogy 

ár legalább egy év ota állandó lakosok 

Deva-Déván és vérosi adó fizetésével hozzá- 

járultak a város terheinek viseléséhez. 
Köz- 

disztviselőknek az illetőséget nem kell kül
ön 

éyniék mert a szabályzat értelmében 
min- 

den tisztviselő abban a városban bir ill
ető- 

éggel, amelyben szol gálatot teljesit. 

Lovak, öszvérek, szekerek, lószerszá- 

mok, kerékpárok és rugós kocsik 
felülvizs- 

alása. A hadkiegészitő parancsnokság ren- 

delkezése alapján Timis-Torontal—Temes- 

Torontál megyében november 15-én kezdik 

eg a lovak, öszvérek, szekerek, kerékpá- 

k, lószerszámok és rugós kocsik felülvizs- 

gálását Erre a célra tizennégy bizottság 

müködik: és pedig Timisoara-Temesvárott 

egy, a megyében tizenhárom, A
 felsorolt ál- 

és tárgyak tulajdonosai kötelesek a 

gházán hkifüggesztett hirdetményben 

letett napokon a bizottságnak bemu- 

tatni, Az 1. számu bizottság Timisoara-Te- 

árott a következő helyeken müködik: 

vember 15- 16 belvárosi Unirii-tér, no- 

ember 17-19 a gyárvárosi Cartan-tér, 

rember 20-21 az erzsébetvárosi Bihor- 

vember 22-24 a józsefvárosi Sagu- 

uti szénapiacon, november 25-27 
a me- 

mezőn. A timisoarai-temesvári köz- 

ponti járás bizottsága Sanandrei-Szent- 

dráson a többi járási bizottság az illető 

rás székhelyán kezdi meg müködését é
s az 

mtán kiszáll a járás nagyobb községeibe. 
A 

járási bizottságok november 15. és decem- 

mi- 

halai 

tés után eljöttek a sirhoz, hogy a koszo- 

rukról lefejtsék és hazavigyék a sz
ala- 

gokat. Napok óta szüntelenül permete- 

meggé áztatta a koszoruk virágait 

Anya és leánya három nappal a teme- 

E 

Zett a szürke eső és rothadó; barnás tö- le 
A 

két nő, esernyőjük alatt szipogva, né- 

mán hajtogatta össze a nedves, raga
dós 

szalagokat, vigyázva, nehogy bepiszkit
- 

sák gyászruhájukat; végül frén, a 

leány, a sok sztnes, maszatos szalagot 

ujságpapirosba gyömöszölte és a cso- 

magot elhelyezte aktatáskájában. 

Már némikép felocsudtak fájdalmuk- 

pól, a sok izgalmat tompa ernyedtség 

váltotta fel - a férfi majd egy hónapon 

át tusázott a halállal – és az élet
 foly- 

(atásához szükséges apró kötelességek 

homokja lassan kezdte betemetni a tra- 

gédia félelmes bálványát. A szalagok 

hazavitele az utolsó tevékenység a
 szer- 

tartások között, utána az áldott emlé
ke- 

zetü véglegesen egyedül marad. 

Ki kell majd mosni a szalagokat,
 

mondta halkan – vasalás előtt.. 

A leány nem felelt, merev szem- 

golyókkal nézett maga elé. Igen, az ő 

Vidám, kedves hármasuknak tehát örök- 

re vége. Bele kell nyugodni, hogy a 
csa- 

lád lelke, az ő vajszivü, drága apja, aki
- 

nek folyton mókákon járt az esze és ugy 

advarolt a lányának mint egy szerelmes 

ifju, nincs többé, Ha emlékezetükben 

velük él is örökre, 

A csipős szél szemtelenül arcába haji- 

tott egy marék esőt. 

Menjünk... – mondta megbor- 

zongva a leány. 

A frissen hantolt sir legszélső volt a 

tulsó feléről megkezdett sorban. Megin- 

dultak a sáros, füves talajon az ut fe- 

1é. Egy gyászruhás, esernyős leány jött 

velük szemben és megállt a sirnál, Husz- 

h 
v 

m 12, között végzik müködésüket.
 Az ál- 

atok és tárgyak tulaidonosat kötelesek a 

meghatározott napekon a bemutata
ndó ál- 

attal, vagy tárz 
mulasztják, azokat a törvény 

értelmében 6 

lónaptól 1 évig terjedő elzárással büntetik 

a bemutatandó állat vagy tárgy értéké- 

hek 30—40 százaléka erejéig terjedő pé
nz- 

birsággal sujtják. 

Keresünk azonnalra 

szoptató dadát 
Jelentkezzék Timisoara I.

, 
szám alatt, az 

ggyal jelentkezni. Akik el- 

holh Lahovary-tér 1, 
áy udvarban levő fényképészeti

 

el műteremben. 

SPORT 

Timisoara-Temesvárott 

Novák 

Eleetricával szemben. 

ae után a Banatul egyelitett, s 

hez is jutott, de végül mégis a 

nokság: 
(:0) Electrica— Vulturii 9:0 (2 :0). 

A kerületi bajnokság eredménye
i 

vulturűElectrica 0:0. 
A vVulturii 

Dóczy, Gutu — Cse
rháti, 

Reghis, Blaskó – Gyönyösi, Radova
no- 

vits, Baly, Herczeg, Cailet öss
zeállitásu 

csapatának sikerült pontot s
zereznie az 

Hleet 
Mindkét csapat- 

ak több gólhelyzete volt, de a 
lövések- 

kel nem volt szerencséjük. Progr
esul- 

ganatul 4:3 (2:1). A Progres
ul vezeté- 

őt vezetés- 
Progresul 

szerezte meg a győzelmet. Ifjusági baj-
 

ÉFR--Chinezul-CÁMT 3:1 

éves lehetett. Karcsu, nyulánk, mint ÍIrén, 

A két nő alig tetőmég néhány lépést, 

megálltak, visszafordaltak és nézték az 

idegen leányt. Vajjon ki lehet? A leány 

hatalmas őszirózsa csokrot helyezett a 

sirra, gondosan elrendezte, nogy kiemel- 

kedjék az összeázott, gubancos virágok 

közül, majd kegyeletes léptekkel, szinte
 

fábujjhegyen körüljárta a sirt, beljebb 

szurta az ideiglenes kis fejfát, melyre 

irónnal rájegyezték volt a halott nevét és 

korát, végül lehorgasztott fejjel meg- 

állt a sir előtt, Nagyon otthonosan vi- 

selkedett. Mintha övé lenne a sir. 

A két nő szájtátva bámulta. Ki lehet 

ez a leány? A gyár egyik tisztviselőnő- 

je? Lehetetlen, hiszen mind a tizenöt 

alkalmazottat jól ismerik Az asszony 

előrenyujtotta nyakát, ugy figyelte a 

csinos, jól öltözött leányt. Ugyanáz a 

szőkésbarna haj, kék szem, összeszori- 

fott vékony ajak: még arcban is hason- 

üit Irénre, 

Döbbenetes gyanu ébredt benne. Meg- 

ingott, mintha végigvertek volna a há- 

tán. A leánya hirtelen, mintegy mene- 

külésszerüen belékarolt. 
Anyu?.. — suttogta elharapva 

egy kérdés.. 
Az idegen leány lankadt testtartással 

állt, belemerülve gyászába, időnkent mé- 
lyen felsóhajtot és fájdalmas megadás- 
sal bólintott. Beszélgetett a sir jakójá- 

val. Az anya majdnem felorditott. — 

Elinnen! akarta sikoltani, de 

csak ánt. megkövülten és a kétség- 
peesés, mint egy ördögi árnyék 

futkározott agyának utvesztőiben. Hir- 

telen felvillant benne az igazság. Amiről 

Hácmasban 
Irta: MOLNAÁR AKOS 

idáig nem akart tudomás 
Dezsőt 

főnökegyesületi 

magyarázat. Olykor 

mondott-e az ura és minden esetben 
ki- 

derült hogy csakugyan ott jár 

mondta, Óh, a férfiak összetartása! 
Mi- 

lyen könnyü összejátszani egy 

bizó asszony ellen! Tehát egy 

dédelgetett 
Irén És a leány anyjához nyilván épp 

ugy ragaszkodott. Hűrtelen megpattant 
a 

le kében valami, amit soha többé 
nem 

lehet 

leány. – Nyugodj meg.. 

Utálkozásában a gyomra 

mintha megmérgezték 

megmérgezték egész életét. Szeret
te vol- 

na eltakarni az arcát, hogy ne lá
ssa ezt 

a leányt, 
kitépje emlé 
miről. Kihez menjen 

apja, ez 
nos igen, csaló volt, a legkörmönfontabb 

nazug, akit a föld valaha is a hátá
n hor- 

dott. A bol 

szemérmetlen, aljas csalás. 

karjából és fenyezető léptekkel az i
de- 

gen leány mellé állt. Irén bizonytalan 

léptekkel követte, irtózva a beköve
tkező 

jelenettől. 

san rávetette bánatos tekintetét, majd 

kissé csodálkozva a sirra mutatott. 

kérdezte halkan. 

ra elakadt a lélekzet. Némán bólintott. 

A temetésre is sok páciense eljött... 

Mindenki szerette . .. 

értette, mi történt, de hirtelen fölenge- 

dett benne az elviselhetetlen feszültség. 

ménykedő mosollyal. - Hogy hivták az
 

édesapját? 

meg egy orvos nevét. 

t venni. Hogy 

tulajdonkép nem is merte. 

sténként gyakran eljárt hazulról. Ülés, 

értekezlet, külföldi üz- 
Tehát itt a 

tbarát, jubileumi vacsora. 
igazat mtánajárt, 

t ahol 

ostoba, 
gyereket 

mint titokban, akkorát, 

összeforrasztani. Huszonkétéves 

ázasságuk tehát szédületes hazugság 

olt. 

aAnyu. .. — sugta izgatottan a 

tudott mondani. 
háborgott, 

volna. De hiszen 

De egyebet ő sem 

ezt a rémitő kisértetet, hogy 

etéből és ne tudjon sem- 

feleségül, ha az ő 

a remekbeszabott férfi is... 

dog hármas is csalás volt, 

Az anyja ekkor kiszakitotta magá
t a 

imaga? — sziszegte az asszony. 

A leány, mintha álomból ébredne, las- 

Az apám .. Szintén hozzá jöttek! 

Az asszonyban a bizonyosság hallatá-
 

A páciensei? – kérdezte a leány. 

Az asszony felkapta a fejét. Még nem 

— Mondja kislányom... — szólt re- 

Az idegen leány elképedve mondta 

Az asszony majdnem hangosan
 

kacagott. 

— Ez nem az a sir. 

Dehogynem! A legszélső sir itt a 

sorban .. 

Kiderült hogy az orvos temetése óta 

fel- 

még két sir csatlakozott a sorhoz,
 a fej- 

fára irt nevet pedig elmosta az eső. A 

leány fáradt mosollyal átvitte a róz
sa- 

csokrot a harmadik sirra és most ott 

kezdett otthonosan rendezgetni. 

A két nő mosolyogva nézett egymás- 

ra, majd jókedvü, könnyü léptekkel in
- 

dultak a kijárat felé. 

Bemegyünk a legközelebbi cu
krász- 

dába, — mondta az asszony. — 
Szeret- 

nék meginni egy forró teát.
 

Remek! Én meg alaposan meg- 

éheztem... 

Ismét gyászolhatták a megbold
ogal- 

tat buslakodhattak 

két amint azt az elhunyt meg is érde- 

melte. 
Ismét hármasban voltak. 

őrizhették az emlé 

A NEMET PUÜSPÖKI KAR EGY 
ÉRZESÉT NYILVANITJA A 
KANNAK. (Berlin). A német ka 
püspökök megbizták a püspöki kar v 
tő tagjait, továbbitsanak üzenetet X 

Pius pápáhozs amelyben a német popsád 

vészvétét tolmácsolják és egyben félha- 

borodásulenak adnak kifejezést a Var- 
kánváros ellen intézett bombatá 

alkalmából. A püspöki testület üzenete 

szerint eddig az a volt feltevés, hog! a 

katolikus világ központja kivül marad 

káborun. Szerencsekivánatokat s tarta 

maz az üzenet a pápa részére, hogy 

bombatámadás során személyében ué 

érte bántódás. (Europapress). 

UJ ROMAN KONZUL SKOPLJE- 

BAN. (Bucuresti.) Legfelső kézir 

Muntean Gheorghe konzult a várnai 

konzulátustól 1943 december 1-i érvény" 
nyel a skopljei román konzulátus veze- 
tésével megbizták (Rador). 

A SzZOVIET FORRÁDALMI gVFO 
DULÓ MEGÜNNEPLESE LONDO 
BA4N. (Genf). A londoni rádió jeleme 
hogy a szovjet forradalmi évforduló 
kalmából Londonban nagy ünnepsé ze 

rendeztek, amelyen több vezető sze 
lytség is megjelent és részt vett a lord 
ni szovjet nagykövet is. (Roador). 

MEGERÖSITETTEK A PAÁPAI d- 

sEGET. (Róma) 1871 óta most tor 
tént meg először, hogy a pápai őrs 
jelentékenyen megerősitették. utó 

2500 uj embert vettek fel az örség 

Ugyancsak most történik először, 

az őrség tagjai a Vatikánon kivül is szól 
gálatot teljesitenek. AVatikánnak Rómi 

árosában számos templom és épület 

van a bírtokában. Ezek felügyeletét 

most szintén a pápai őrség végzi. 

A NÉGUS OLASZ MUNKASOKK 

AkAR DOLGOZTATNI. (.Róma). 

német távirati iroda jelendi: Dél-Ttáld- 

ban az angolok és amerikatak meg 

ték a munkások kényszer-toborz 

irja a Corrtere della Sera cimiü 

Tap, - hogy eleget tegyenel a négus h 
vésének, aki olasz munkások Abesszímid- 

ba való küldése mellett száll sikra. 

afrikai rabságot elkerülendő, a m 

szállt területről az olaszok eerei me 

külnek, a tüzvonalon át, fasisztá köz 

sasági területre, — állapitia meg a c 

iere della Sera. (Rador). 

RöÖVIDESEN MEGKEZDIK Vol 

GROF PERET. (Róma). A köztá. 

fasiszta kormányhoz közelálló l 

értesülése szerint a legközelebb me 

cik a Volpi di Misurata gróf, volt 

pénzügym niszter és Libia korm 

elleni per tárgyalását. TP.). 

BECS ELSÖTETITESE. (Bécs 
bécsi lapok rendeletet közölmek az 

és lakások elsötétitéséről, amely e 

korábban kezdődik. A szinhdázak o 

poniban közelesek előadásaika m 

deni, hogy azoka: esti 9 ó 

sen fejeznt. Eg a rendélkezés a ha 

senyekre is vonatkozt eb 

házak, kabarék és fi 

10 óráig kötelesek éel 

MEGHALT A NEMA FH 
KEEFEE 

ARO-mozi, Arad 
Távbeszélő 24 15 

Flőadások 3, 5. 7 és 8 órakor 

A Herületi bajnokságban a Chinezul- 

CAMT vezet 
Chinezul-CAMT 4 3 0 1 8:4 

PpPrhrogresul 3 2 1 8: 

Banatul 4 2 0 2 i1:8 

Hilectrica 4 1 ts: 

Vulturii 
Ripensia II 2 1 0 2 47 

3 0 0 2 4.9 ONFR II 

t
o
c
o
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vigjáték, 
Ma bemutaté SCA MPOLO 

olasz tilmremek. Amedeo Nazzari-és Lilia Syl
vi a tőszerepben. 

TAS EGYIK VEZETŐI
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Bucuregsti. 6.ö5 Ébresziő, h rek, regge- 
N hangverseny. 12.45 Hirek 18 Roman- 
német bajtársi ora. 13.30 Német hirszol- 
gálat. 14 Mirek. 14.30 Szórakoztató mü- 
sor sebesültek részére. 15.30 Könnyü ze- 
ae. 15.40 Katonák üzennek. 16.40 Hirek 
orosz nyelven. 17.58 Beethoven-zene. 
18.15 Német hirszolgálat. 18.30 A tánc 
története. 19.20 Zongora. 19.45 Hirek. 
19.50 Német nyelvtanfolyam. 20.05 A 

Fallstaff opera előadása a milánói Scala 
vendegmüvészeivel. 21.35 Hirek, sport- 
események. 22.25 Szórakoztató zene. 
23.30 Induló. 
Radio Moldova. 12 Népszerü zene. 

18.30 Hirek. 13.45 Szórakoztató zene. 19 
Zenekar 20.15 Hegedühangverseny. 
20.40 Régi és mai énekesek. 21 Hirek. 

Budapest I. T.25 1orna, zene. 8 Hirek, 

zene. 9 Hirek német, román, szlovák, ru- 
szin, szerb nyelven. 11 Hirek. 11.15 Sza- 
lóbzene. 12.15 Gordonka. 12.40 Előadás 
a uházatokról. 13,10 Zenekar. 183.40 HI- 
rek. 15 Rád ózenekar. 15.30 Hirek. 16.05 
Szimtón kus zenekar 16.30 Az esernyő. 
10 15 Szalónzene. 17. 45 Hirek. 18 Elő- 
adás Észak-Olaszorszagról. 18.20 Se szó 
se beszéd, csak muzsika. 18.50 Sportköz- 
lemények. 19 Német hallgatoóknak 19.20 
Magyar ének, magyar lélek. 19.45 H- 
rek. 20 Ipar és müvészet 20.10 Gordon- 
ka 20.55 Asszonyok egymás ellen, sze- 
melvények szindarabokból. 22.10 Szalón 
együttes. 22. 40 Hirek 23.10 Elrek né- 
met, angol, francia nyelven. 24.45 Hi 
rek 

Apróhirdetések 
HATSCHEK UGYNÖKSÉG Arad, Carol- 

körut 17 távbeszélő 16-95. 18,000.000 : uj- 
épitésü sarokbérvilla nagy jövedelemmel. 
18,000.000: főtéri autobuszmegállónál üz- 
letes, nagyjövedelmü sarokbérház. 
15,000. 000 : központi fütéssel ötlakásos sa- 
Tokbérvilla. - 8,000.090 : köruti ujépitésü 

négylakásos bérház beépithető sarokterü- 
lettel. 7,500.000 : a szinháznál emeletes 
négylahásos nagykertes 1500.000: bá- 
nyaváros főtéren üzletes többlakásos. 
4,000 000 belvárosi üzleles sarokbérház 
3,000.000 : közkorház mellett háromszobás. 

2e,500.000: ujépitésü kétlakásos nagykertes. 
2,000.000 : korszerü nagykertes magán- 
villa. 1000.000: gyermekkorháznál sarok- 

villa 160-öles telekkel. - 1 000.000: Saguna- 
uti 400-öles telkü háromszobás. 2,000.000 : 

perneavai kétlakásos — 700,000: Mureselen 
háromszobás - TELKEK A BELVAROS. 
BAN HEGYVALJAI SZÓLOK FöL- 
DEK HOLDANKEÉNT 40.000-től kezdődő- 
teg 352) 

N ürészpanr 
kocsi zámra igen olcsón kaphaó 
WONKA fele zongo ahazban. 

Timisoara IV. Bonnaz u ca 3. szám, 
Távbeszélő 37-77 

ÉLI katonakabát 3/-es és 98-as hóc pő, 
as sarcipő eladó. Arad, Greceanu-utca 

(275) 

ORBELYSEDEDET alkalmaz JÁGIBR fod- 
ász, Arad, szemközt a vörös templommal. 

OMAN, német és magyar nyelvtudással, 
ereskedelmi érettségivel egy leány állást 
eres. Megkereséseket Szorgalmas" jeli- 
re Reclamahoz Arad, Eminescu-utca 4. 

(358) 

RSZERU, viágos topolya-hálószoba 
ehér konyhabutor eladó. Timisoara, 
telia, X. utca, 34. A háziasszonynál 

(8826) 
ADŐ jó állapotban. erős termetre való 
zarábiai bunda. Cim: Timisoara, III. 
4. : (8839) 

AKARKTÜZHELY 3 tüzlap, 4 ka- 
val, 138-108 cm. 3 sütő egy 58x102 
méretü keretben, 1 melegitő-rostély, 

ajtó, 1 hamu-ajtó Az egész sárga 

11misoaral 
emesvári CPlhisá-i mlóadások 

lóadások TELEFON: 38-95 

Ma utoljára: Az első szerelem 
VIVI GIOI LEONARDO GORTESE, VALENTTINA CORTESE-val. 

KETTAGU családhoz keresek ötv 
tiszta bejárónőt. Főzni nem kell, Fe 
nó (lift) van. Ugyanott vennék meg 

darabokat is. Timisoara, I., Regele M 
hai-körut, 6., II. em., 11. (8g85. 

zásból csecsemő kelengyét, egyes finem 

Pénteken bemutató ! sziok 
RUGERO RUGERRI, GERMAN A PAOLIERI. 

syermekek 
89. hiradó. 

es 
RI 

kiadóba kérek. 8834) 

szobafenyő eladó. Timisoara, III., Wil- 
helm Muühle-u., 15., 4. ajtó. (8833) 

ELAD6O 4-kerekü kézikocsi, 5 kőolaj-tar- 
tály, 38 Ltertől 60-ig. Megtekinthetők 
3-6 között. Timisoara, Sagului-ut, 9. 

(8g829) 

SZÉP nagy családi ház, a firobusz- és a 
villamos megálló közvetlen közelében, az 
Erzsébetvárosban eladó. Cim a tmisoa- 
rai kiadóban. (8829) 

TARSULNEK kuisebb vállalatba 100.090 KORSZERt kombinálr szoba eladó. Ti- 
lejjel, félnapi közremüködéssel. Cimeket 
„Tlisztviselő 8834" jeligére a timiscaral 

238-as KIFOGASTALAN cipő, zsakett, 

ágybetét. matraccal, kerevet és nagy 

misoara, II., Hönig-u., 3. (8868) 

MüVELT nő állást keres. Esetleg el- 
árusitónőnek is megy. Timisoara, III., 
Wilhelm Mühle-utca, 34,, 1. ajtó 

(8854) 

VARRÖGEPEKET javitok. Házhoz me 
gyek. Hivjon 24-03 távbeszélő szára 

alatt. Timisoara, II., Ion Creanga-u. 5. 

(8853) 

sor, 16., 3. ajtó alatt. 

ELVESZETT november 5-én, pénteken, 
a Capitolmoziban vagy a mozi körül, a 
délutáni előadáson, fehér tokban, szem- 
üveg. Becsületes megtalálója jutalomért 
adja át Timisoara Tudor Vladimirescu- 

(S947) 
ELADO jó állapotban levő fekete csikó- 
bunda, fekete szövetkabát és téli kosz- 
tüm. Ugyanott damaszt asztalteritők 
eladók. Megekinthetők reggel 9-től 1ig 
és délután 4-től 6-ig. Timisoara, III., 
Domasneanu-u. 4., 1. ajtó. (g858) 

50 ÉVEN felüli bejárónőt kis családhoz 
azonnali belépésre keresnek. Timisoara, 
Balas-u. 25., 5. ajtó. (8857) 

URANIA-fi mszinház, Arad jól fütött terem. Távbeszélő 12-32. löadások 3. 5, 7 és 9 órakor. 

Amadeo Nazzari, Conchita Monte 
sz vet-lelket gyönyörködtető 

Ma. Egy csodás szerelem meséje. 

negro 
mulmje A hóditó 

KÖZPONTI korszerü lakást keresek 

azonnalra. Magas bért fizetek és fel 
ajánlok azonkivül egy korszerü, 3 szo- 
bás cserelakást. (Magánház). Érdeklőd- 
ni Dr. Gammer Ottó ügyvéd, Timisoara 

I., Regina Maria-körut 10. Távbeszéló 

41 38. (8848) 

REDÖNYÖS iratszekrényt, iróasztalt, 
jó állapotban levőt, megvételre keresek. 
Timisoara, I., Regina Maria-körut 8. A 
házmesternél, vagy távbeszélő 44-70. 

(5369) 

BAKANCSOT, vagy csizmát, 43-, vagy 
44-est, használtat, de jó állapotban le- 
vőt vennék. Cimeket ármegjelöléssel 
,43, esetleg 44-es" jeligére a timisoarai 
kiadóba kérek. (5370) 

ÖNALLÓ, kifogástalan szakácsnő ál- 
lást keres. Csak uriházba megy. Timi- 
soara, IV., Pop de Basesti-u. 10., 14. 
ajtó. (8862) 

ELADÓ vaskályha, kőolaj-kályha, 1-aj- 
tós fehér, szekrény, összecsukható vas- 
ágy, gyermek-szánkó, 12-személyes, 
üveg-készlet, mosóteknők, vas ruhafo- 
gas, csillárok, festmények, virágállvány. 
Cim: Timisoara, II., Telegrafulmi-u. 3. 

(8859) 

FÜRDÖKALYHA, régi rézből való, el- 
adó. Cim: Appeltader péksége, Timi- 
soara, IV., Gen. Dragalina-téer. (8856) 

MOTOR, 6 lóerős, valamint egy paraszt 
szekér eladó. Timisoara, V., Ronat, 
Magdi-u. 12. (8855) 

Cdbásd-MPOZs. Aradm Távbeszélő 23-U4 

Ma sz 

Előadások 3, s. 7 és 9 ólakor 

ü n e t 

Pénteken bemutató. A német timgyártás 25 éves jubileumi filmje: 

Báró Münchhausen kalandjai 
A főszerepekben: mams Albers, Lec Siezak, IIse Werner. 

Délelőtt 11 órától egész nap jegyelővétel. Kedvezményes jegyek 
mem érvényesek 

40 HOLD vegyes fákkal kevert erdő ki- 
termelésre eladó. Severin megyében, 5 
km. az állomástól. Közelebbi felvilágo- 
sitás Barthnál, Timisoara, III, Dom- 
nita Balasa-u., 30.,, 12-4 óra között. 

(8847) 

SZOLGAT (egy lóhoz) és egy minde- 
nes leányt, 40 éven alulit, felfogad Kisz- 
ling Timisoara, Asanesti-tér, 4. (8861 

TELIKABATOK, férfiöltönyök, felöltő, 
tiszta gyapju szövetből, férfi és női hó- 
es sárcipők eladók. Megtekinthetők 
szombaton és szerdán délelőtt. Timisoa- 
ra, V., Martirul Cernanu-u., 10. (8870) 
Jó házból való tanulóleányt felfogad- 
nak. Elena Rosenzweig, Timisoara, III., 

Lahovari-tér 5. Rövidáruház. (g889) 

KARIKAHAJOS varrógép, szavatolt ál- 
lapotban levő, eladó. Timisoara, II, 
Ispirescu-utca 2. (8852) 

MATRACOK, férfikabát, női bunda, 
ónémet hálószoba, ebédlő-szekrény, 
konyhaberendezés eladó. Megtekinthe- 
tők délulán 3-6 között. Rózsa, Timisoa- 
ra, II., Seolii-u, 20. (8849) 

GYERMEK-BAKANCS, 31-es, kfogás- 

8, (8880) 

CUKRASZINAST keres Radl-cukrász 
da, Timisoara, IV., Gen, Dragalina-tér 

lamint korszerü, egyszobás, III. kerületi 

Károlyné, Timisoara, Unirii-térről nyiló 
Serg. Musat-u,, 3. (8865) 

SZEP, kombinált berendezés, diógyökér, 
furnirral, 2 személles, kárpitozott ágy- 
rekamiéval, szép, teljes konyhaberen e 
zéssel, előszobafallal és szekrénnyel, va- 

lakással átadó. Cim szivességből Párcán 

BEJARONÖT keresek jó fizetéssel a 
délelőtti órákra, Jelentkezés délután 
5-6 között. Timisoara, IV., Miron Costin-au., 1., I. em,, 5. (8850) 
37-es BAKANCS és 42-es 
adó, Timisoara, II., Badea Cartan-tér 
11. 4 ajtó (8871) 

férficipő el 

TANYASGAZDAT alkalmazok 
Lajos gazdasága. Herneacova. Timis-megye, 
vasuti állomás Recas, (8845) 

Még jéminőségü árut 
találhat a 

z 7 Maradék-áruházban 
fimisoara, Carol-körut 5, Doja-u. 
arok. Mélyszint. lávbeszélő 35-90 

GYERMEKSZERETŐ, komoly mindenest jó 
fizetéssel felfogadok. Jelentkezni délelőtt le- 
het, Salon Ileana, Timisoara, I., 10 Mai-u. 3. 

(8780) 

TALALTAM egy aranyórát november 2-án, 
Periam es Sannicolaul-Mare között, d. u, a 
Vonaton. Tulajdonosa átveheti. Besenova 
Veche, Topcsiov László, kántor-tanito. 

(8966) 

KERESÜNK azonnaira szoptatós dadát, Je 
lentkezzék Timisoara, III. Lahováry-tér 1. 
szám alatt, az udvarban levő müteremben. 

GYERMEKKOCSI, korszerü, sötétkék, 
eladó. Timisoara, III., Hebeu., 39. 
(Sehnappföld). (8812) 

REKAMTE uj, lószőr-betéttel, eladó, Ti. 
misoara, IV., Emanuel Gojdu-u,, 2., 2. 
ajtó. 

BESSZARABIAI perzsabunda eladó. 
Megtekinthető 15-17 óra között. Timi 
soara, Bratianu-u., 45., 8. ajtóó (8818) 

MINDENES, valamint bejárónő állási talan és egy 21 es szandál eladó. Timi- 
soara, IV., I C Bratianu-u., 16, 10. ajtc. 

(8837) 

ÖVEGAJTOK és ablakok, üveggel, elő- 
nyös áron eladók. „Banatul" tükörgyár, 
Timisoara. I., Lenau-u., 2. A betegse- 

gélyzőpénztár mellett. 8846) 

FORUM-mozi, Arad távbeszélő n 

A főszerepben: 

Kedvezménye 

Előadások 3, 5, 7 és 9.kor. 

Zaccomi. Miehele Alta. 

Dumas Sándor világhirű regényének 
ülmváltozata. 

Pierre Riehard Wilm, Ermete 

s és szabadjegyek nem érvényesek. 

GYERMEKKOCSI, korszerü, világos, 
olcsón eladó Timisoara, III Vladica 
Badescu-u, 10., 3. ajtó. (8g886) 

KARPITOS munkát, ujat, valamint ja- ból épitve. Timisara, I, Regi- 
a körut 8. Megtekinthetők a ház- 
rnel (5359) 

vitásokat legolcsóbban vállalok Házhoz 
is megyek. Timisoara, IV., Pop de Ba- 
sesti-u. 7., 6. ajtó. (g887) 

BAKANCS, 37-es, bőr talppal és 42-es 
gumi sárcipő eladó. Timisoara, I., Mila- 
no-m., 9,, I. em., 3. Délelőtt 12-4-ig. 

(88584) 

keres azonnaira. Timisoara, III., Ob0 
bescu-u., 53., 3s ajtó. (8832) 

KERESEK feltétlenül megbizható, 20- 
40 év közötti nőt, aki két hivatalnoknd 
háztartását ellátná. Timisoara, A. Cos 
ma-u,, 2.. I. em., 4. Jelentkezés délutan 

5-7-ig. (SSi6) 

ELAIDÓ 38-as amg használt, fekete nől 
félcipő, gyikbőrbetéttel, fekete férfi 
télikabát, besszarabiai báránybéléssel 
magas, erős termetre való, továbbá 
tétszürke felöltő ülőkád és réz függ 
tartók. Megtekinthetők d. u. 3—6ig. 
mis ara, III., Cipr. Ferembrsetet él 

- 

SZÉP perzsabunda, kisebb termetr. 
ló, eladó. Megtekinthető Ragályi 
nél, Timsoara, II., Traian-tér. 

ÜZLETHELYISÉG kiadó. Tim 
II.. Maresal loffre-u. 5. Érdek! 
házmesternél. 

KARIKAHAJÓS, női varrógép eladó. 
Timisoara, IFI., Radulescu-u. 7., 3. ajtó. 
Megtekinthető dig (8860) kiadóban. 

ELADÓ nagyon szép barna, g 
tött kabát. Megtekinthető a ti 

Nyomatott: Societa:em Nafionala de Editura ai Árte Grafize .Dacia Traianá" Timisoara 
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